

வெளியுறவுத்துறை இணை அமைச்சர் திரு.வி.முரளிதரன் பஹ்ரைன் இராச்சியத்திற்கு (மே 04-05, 2023) வருகை மே 05, 2023

இந்த பயணத்தின் போது அவர் பஹ்ரைனின் நிதி அமைச்சர் ஷேக் சல்மான் பின் கலீஃபா அல் கலீஃபா, தொழிலாளர் அமைச்சர் திரு. ஜமீல் பின் முகமது அலி ஹுமைதான் மற்றும் சமூக மேம்பாட்டு அமைச்சர் திரு. ஓசாமா பின் அகமது கலாஃப் அல் அஸ்பூர் ஆகியோருடன் கலந்துரையாடினார். MoS பஹ்ரைனின் வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் அரசியல் விவகாரங்களுக்கான துணைச் செயலாளர் டாக்டர் ஷேக் அப்துல்லா பின் அகமது அல் கலீஃபாவையும் சந்தித்தார். பஹ்ரைனில் இந்திய சமூகம் மற்றும் இந்திய நண்பர்களின் வரவேற்பின் போது அவர் திரு. அப்துல்நபி சல்மான், துணை சபாநாயகர், பிரதிநிதிகள் கவுன்சில் (கீழ்சபை) மற்றும் பிற நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களுடன் உரையாடினார்.

MoS மற்றும் பஹ்ரைன் அமைச்சர்கள் சமீபத்திய ஆண்டுகளில் இருதரப்பு உறவுகளில் தொடர்ச்சியான முன்னேற்றம் குறித்து மகிழ்ச்சி தெரிவித்தனர். அமைச்சர்கள் மட்டத்திலான வருகைகள் தொடர்ந்து பரிமாறப்பட்டுள்ளன. இருதரப்பு வர்த்தகம் வலுவான வளர்ச்சியைக் காட்டியுள்ளது மற்றும் 22-23 நிதியாண்டில் 2 பில்லியன் டாலர் மதிப்பை எட்டும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இந்திய தொழிலாளர்கள் மற்றும் தொழில் வல்லுநர்கள் உட்பட இந்திய சமூகத்தை சிறப்பாக கவனித்துக்கொண்டதற்காக பஹ்ரைன் தலைமைக்கு MoS நன்றி தெரிவித்தார். தொழில்நுட்பம் மற்றும் திறன் உள்ளிட்ட துறைகளில் ஒத்துழைப்பின் கூடுதல் வழிகள் குறித்து விவாதிக்க இரு தரப்பினரும் ஒப்புக்கொண்டனர். இரு தரப்பினரும் பொது நலன் சார்ந்த பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச பிரச்சினைகள் குறித்தும் விவாதித்தனர்.

பஹ்ரைன் கேரள சமாஜம் ஏற்பாடு செய்த இந்தியா-பஹ்ரைன் நடனம் மற்றும் இசை விழாவை பஹ்ரைன் கலாச்சாரம் மற்றும் தொல்பொருட்கள் ஆணையத்தின் (BACA) தலைவர் ஷேக் கலீஃபா பின் அகமது அல் கலீஃபாவுடன் இணைந்து MoS தொடங்கி வைத்தார். சமூக சேவையாளர்கள் மற்றும் தன்னார்வலர்கள், சங்கங்கள் மற்றும்

மருத்துவ சகோதரத்துவம் உட்பட இந்திய சமூகத்தின் பரந்த பிரிவை அவர் சந்தித்தார். பஹ்ரைனில் உள்ள இந்தியன் பள்ளியில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட நிகழ்வில் 500க்கும் மேற்பட்ட இந்திய பள்ளி மாணவர்களுடன் MoS உரையாடினார். பஹ்ரைன் இந்தியா சொசைட்டி ஏற்பாடு செய்த நிகழ்வில் இந்திய மற்றும் பஹ்ரைன் தொழிலதிபர்களுடன் அவர் உரையாடி இரு நாடுகளுக்கும் இடையே வர்த்தகம் மற்றும் முதலீட்டு உறவுகளை மேலும் வலுப்படுத்த ஊக்குவித்தார். MoS பஹ்ரைனின் வளமான கலாச்சார பாரம்பரியத்தை பிரதிபலிக்கும் பல்வேறு இடங்களையும் பார்வையிட்டார் மற்றும் இரு நாடுகளுக்கிடையேயான மக்கள் தொடர்புகள், சின்னமான பாப் அல் பஹ்ரைன், மனாமா சூக்கில் உள்ள 'லிட்டில் இந்தியா' மற்றும் ஸ்ரீநாத்ஜி கோவில் ஆகியவை அடங்கும்.

வெது சுற்று வெளியுறவு அலுவலக ஆலோசனைகளை செயலாளர் மட்டத்தில் விரைவில் நடத்தவும், உயர்மட்ட அரசியல் பயணங்களின் வேகத்தை தக்கவைக்கவும் இரு தரப்பும் ஒப்புக்கொண்டன.

புது தில்லி

மே 05, 2023